联合国 $E_{\text{CN.6/2005/NGO/29}}$



经济及社会理事会

Distr.: General 1 February 2005 Chinese

Original: English

妇女地位委员会

第四十九届会议

2005年2月28日至3月11日

临时议程*项目3(c)□

第四次妇女问题世界会议以及题为"2000年妇女: 二十一世纪两性平等、发展与和平"的大会特别会 议的后续行动:各项重大关切领域的战略目标和 行动的执行情况以及进一步的行动和倡议:提高 妇女和女童地位及赋予她们权力的现有挑战 和前瞻性战略

> 具有经济及社会理事会咨商地位的非政府组织国际妇女争取和平和自 由联盟提出的声明

> 秘书长收到以下声明,现依照 1996 年 7 月 25 日经济及社会理事会第 1996/31 号决议第 36 和 37 段的规定分发。

05-22693 (C) 010305

020305

^{*} E/CN. 6/2005/1.

声明

值《北京行动纲要》10年审查和评价之际,国际妇女争取和平和自由联盟(妇女和自联)对纲要及纲要的全面执行表示毫无保留的支持。从1915年创始以来,妇女和自联一贯致力于防止武装冲突和为实现全球可持续和平创造条件。作为具有咨商地位的非政府组织,妇女和自联积极参加了联合国主办的各次妇女问题世界会议。继往开来,妇女和自联继续矢志不渝地为全面承认并落实妇女人权,包括经济、社会和性权利而斗争。

妇女和自联认为,对妇女实施暴力行为是长期沿袭而来的。在为有利男童和男子而维持和创造的社会权力模式下,对妇女的经济、性和政治暴力在所有各国世代相传。我们呼吁各国承认,在把持经济利益方面的不平等,包括拥有和控制土地、信贷和资源方面的不平等,不仅本身构成暴力行为,而且纵容男子和男童对在经济上依附于他们的妇女和女童实施暴力行为。武装冲突和日益严重的宗教原教旨主义更加剧了这一情况,而受影响最深的是处于社会边缘地位的妇女,包括寡妇、土著妇女和少数民族妇女,她们经常面临父系或嫌忌妇女国家或非国家行为者实施暴力行为的危险。

在 1985 年内罗毕前瞻性战略中,参加国承认:"在经济不平等和男女不平等,基本人权和自由受到剥夺,广大人民遭到肆意剥削,国家之间发展不平衡并存在着剥削的经济关系的情况下,和平是无法实现的"。

10 年后通过的《北京宣言》重申:"赋予妇女权力和她们在平等基础上充分 参加社会所有领域,包括参加决策进程和掌握权力的机会,是实现平等、发展与 和平的基础",这是《北京行动纲要》和"联合国妇女十年"的展望结果。

妇女和自联欢迎联合国为实现这一展望而采取的步骤。我们特别高兴地注意到,《保护所有移徙工人及其家庭成员权利国际公约》于 2003 年生效,2001-2010年被定为"为世界儿童建设非暴力与和平文化国际十年",设立了性别问题和提高妇女地位问题特别顾问办公室;召开了题为"2000年妇女:二十一世纪两性平等、发展与和平"的大会第二十三届特别会议,以及 2000年 10 月联合国安全理事会通过了关于妇女与和平与安全问题的第 1325 号决议。我们欣见,联合国各实体将社会性别观点纳入其工作,包括在和平与安全方面的工作和千年发展目标;鼓励通过制订和执行两性平等问题综合行动计划,促进社会性别主流化。我们期望,将社会性别观点纳入今年晚些时候对千年首脑会议所定千年发展目标的评估。

我们还呼吁会员国,将社会性别观点纳入各国家部委的工作。妇女和自联认可纳米比亚、南非和卢旺达等国政府取得的成绩,这些政府采取了创新的体制办法、如将社会性别观点纳入预算编制和候选人名单定额制度,以促进所有妇女享受其人权,并加快实现妇女的彻底平等。

妇女和自联呼吁会员国在人类安全与和平建设方面进行投资,并结束对战争贩子、有组织犯罪团伙和贩卖人口者的有罪不罚。我们呼吁各国政府、包括捐助国和调解国政府,利用纲要中题为"妇女与武装冲突"的重要关切领域 E 所列的战略目标和行动以及联合国安理会第 1325 号决议,作为支持在各项政府方案和程序中落实妇女权利的途径。

妇女和自联各部门注意到,经济私有化政策和自由贸易协定是如何继续将世界各族人民中大多数人口推向贫穷,使妇女、男子、女童和男童流离国外或在本国境内流离失所,并破坏地球资源的可持续性。我们呼吁联合国、各会员国、区域机构和国际金融机构寻求机构一级的合作,以便在人权框架下制订经济政策。

妇女和自联不支持美国政府在《北京行动纲要》审查和评价区域筹备会上所作的立场说明,或任何破坏人类安全、包括妇女经济安全与性自主权的国内立法行动。我们呼吁,美国重申并执行《北京行动纲要》。此外,妇女和自联呼吁美国批准《消除对妇女一切形式歧视公约》和《联合国打击关于防止、禁止和惩治贩运人口特别是妇女和儿童行为的补充议定书》。妇女和自联欢迎会员国为使美国政府对其国际承诺,包括美国因批准《禁止酷刑和其他残忍、不人道或有辱人格的待遇或处罚公约》、《消除一切形式种族歧视国际公约》和《公民及政治权利国际盟约》而作出的国际承诺承担问责而做的努力。

随着妇女和自联在海牙诞生 90 周年的来临,我们将再接再厉,为来自民间社会、政府、国际金融机构和联合国各方的行动者之间进行中的合作努力创造必要条件,以期实现集体人类安全,而远离军国主义和经济暴力行为。本着这一精神,我们期望继续与全世界的兄弟姐妹一起努力,以消除造成妇女从属地位的一切形式的歧视和社会结构,并为实现一个健康的地球和可持续的和平而创造条件。